



走向奥运

ING
特刊 (5)刘长春：
中国奥运第一人

刘长春1909出生于大连。从小爱好体育。1929年,他在沈阳举行的第14届华北运动会上,一举打破100米、200米和400米3个短跑项目的全国纪录,成绩分别是10秒8.22秒4和52秒4。当时这些成绩非常令人鼓舞,因为1928年阿姆斯特丹奥运会100米冠军的成绩也是10秒8。

1932年,日本有意让他代表“满洲国”参加第十届奥运会的比赛,但是刘长春在报纸上公开表示拒绝这一提议,即使是参加奥运会,也将是代表中国。于是在民众的呼声下,张学良将军出资使得刘长春有了参加洛杉矶奥运会的机会。随后,刘长春含泪告别妻儿,经过海上漂泊23天,单刀赴会,最终代表四亿中国人站在了奥运会的跑道上,参加了100米和200米的预赛,成为中国参加奥运会的第一人。

“国字号”：
从海南走向奥运夺金

■ 本报记者 王黎刚

没有华丽的体育场馆,也缺乏高档的体育设施,但是从1992年开始,海南靠自己得天独厚的自然条件,吸引了国家跳水队、国家沙滩排球队、国家举重队、国家跆拳道队、国家足球队、国家帆船帆板队等“国字号”队伍,来琼备战奥运会。

三亚：国家跳水队的第二故乡

1992年4月,包括高敏、熊倪、谭良德、伏明霞和孙淑伟等选手在内的国家跳水队来到三亚,为几个月后举行的巴塞罗那奥运会做最后的“冲刺”。国家跳水队可能是建省后最早来海南备战奥运会的队伍。国家跳水队当时之所以来海南训练,和国际泳联的一项新规则有关。1990年,世界泳联做出一项新规定,将跳水比赛从室内移到室外。这是世界跳水史上的一次变革,但对长期在室内集训的中国跳水队来说,却是空前的挑战。因为室内能找到不同的参照物,帮助运动员掌握完成动作的时间和速度,防止入水动作变形,而室外的参照物只有蓝天、白云,非常单调。

奥运赛事迫在眉睫,中国跳水队必须找到一个与巴塞罗那气候最相似的地方开展集训。最终,国家体育总局将目光投向了祖国最南端的城市——三亚。1992年1月3日,投资700多万元的基地在大东海开工建设,当年4月30日投入使用。

那年,中国跳水队在巴塞罗那奥运会上跳水比赛中,获得了3金1银1铜的好成绩。可能不少体育迷还记得这样一幅画面,半年前还肤色白皙的高敏,站在冠军领奖台上却是肤色黝黑,脸上布满了“青春痘”。高敏赛后说,那是我被三亚的阳光暴晒了2个多月的结果。

高敏说:“我们在三亚的训练很苦,早上去沙滩上跑步做体能训练,接着轮流在场馆里练习入水动作。每人都有一张训练表,规定每天要完成多少动作,完不成就不能吃饭,经常有人练到下午3点还吃不上午饭。”

1992年12月,参加奥运的中国跳水队教练员和运动员又重返三亚。三亚有关方面举行了隆重的欢迎仪式。在仪式上,作为运动员代表的高敏在发言中动情地说,“三亚,我们的第二故乡”。此后,国家跳水队每年都会来三亚冬训数日。

五指山：国家举重队的福地

2004年初,国家举重队在海南五指山举重基地,进行了为期1个月的冬训。在当年举行的雅典奥运会上举重比赛上,中国举重队一举获得了4金1银的好成绩。

赛后,国家举重队的教练和选手将这个成绩的取得,归功于年初在五指山基地的训练。从那以后,海南五指山基地是国家举重队福地的说法,在国内举重界传开了。

2004年初,国家举重队教练发现,北京的气候不适合举重队进行奥运会前的最后一个冬训。队员在北京训练有些疲惫,提不起精神。主教练陈文斌果断地将队伍拉到了有号称“天然氧吧”的海南五指山举重基地冬训。从遥远北国的冰天雪地,来到郁郁葱葱、气候温暖的五指山市,举重队的队员们都开心的不得了。在五指山,他们高质量地完成了每天的训练内容,训练的闲暇之余,这些大力士还能泡泡温泉,放松疲劳的身体。



1992年,来海南三亚集训备战的高敏夺得了奥运会跳水冠军。

一个世纪的征程

1908年,《天津青年》发表了一篇著名文章——《竞技运动》,其中给出了三个问号:中国何时才能派一位选手参加奥运会?中国何时才能派一支队伍参加奥运会?中国何时才能举办奥运会?

很快,前两个问号找到了答案。1932年的洛杉矶奥运会,田径选手刘长春成为第一个走上奥运竞技场的中国人;1936年的柏林奥运会,中国第一次派团参加了。不过最后一个问号,却让中国人等待了整整一个世纪。

1932年,在旧中国的艰难环境下,作为中国奥运第一人的刘长春,当年单枪匹马与众多国外的职业运动员比拼。旅途劳顿加上仓促应战,刘长春在中途便退出了比赛,但他依然在奥运赛场上留下了中国人的脚印。许多老一代的中国运动员,不仅要与对手竞争,还要克服艰苦的条件,这种困难是身处当代的我们无法感受的,但正是他们,迈出了中国奥运的第一步。

新中国成立后,中国第一次派大型代表团正式参加夏季奥运会是1984年的第二十三届奥运会。第二十三届奥运会在美国洛杉矶举行,有140个国家和地区的7960多名运动员参加。中国派出了229人的队伍,参加了21个比赛项目中的15个。这是中国在阔别奥运会32年之后第一次重返国际大家庭,也是中国有史以来派出的规模最大的体育代表团,与奥运会隔绝的时代宣布结束。中国台北体育代表团也参加了这届奥运会,海峡两岸运动员第一次同时参加夏季奥运会。正是在这届奥运会上许海峰在男子自选手枪比赛中以566环的成绩夺得了本届奥运会决出的第一块金牌,实现了中国在奥运会上零的突破。

正是许海峰在洛杉矶的那一枪,击落了悬挂奥运金牌的绳索,从那一刻起,奥运金牌离我们已不再遥远;娇小玲珑的邓亚萍,用她超凡的坚韧勇夺4枚奥运金牌,郎平、伏明霞、熊倪、刘国梁……那些熟悉的名字,用他们的汗水和荣誉将中国变成奥运会上的强国,疾如闪电的刘翔、灵如飞燕的郭晶晶、稳如泰山的王励勤,新一代的体育人则在前辈奠定的基础上,正在构筑着更雄伟的丰碑。

六届奥运筑就辉煌

从洛杉矶奥运会后,中国参加了此后的每一届夏季奥运会。

第二十四届奥运会1988年9月17日在韩国的汉城举行。最终中国运动员



二〇〇一年七月十三日,北京申奥成功

从1908到2008——

北京奥运：
百年之路梦辉煌

■ 本报记者 原中倩



申奥成功

在本届奥运会上获得5枚金牌、11枚银牌和12枚铜牌。总分居第8位。是中国近几届奥运会成绩较差的一次。

1992年第二十五届西班牙巴塞罗那奥运会上,共有170个国家和地区的9364名运动员参加了比赛,中国派出251名运动员参加了20个项目的比赛,由于1988年汉城奥运的失利,中国对于这一次巴塞罗那之行格外重视。而中国运动员在本届奥运会上也表现出色,共获16枚金牌、22枚银牌、16枚铜牌,位于金牌榜第四名,成功占据第二集团的首位位置。

1996年是现代奥运的百年诞辰,在美国亚特兰大举行的第二十六届奥运会上实现了奥运家庭的大团圆。金牌榜上,美国、俄罗斯、德国分获前三,中国派出310名运动员,面对种种不利条件,团结拼搏,获得了16金22银12铜的可喜成绩,金牌、奖牌榜均列第四,实现了保持第二集团首位的预定目标。中国代表团还有两人4次打破4项世界纪录,乒乓球囊括4金。



中国代表团在雅典奥运会开幕式上

申办奥运：从梦想到现实

1987年,萨马兰奇应邀出席了我国第六届全运会的开幕式。他看到,这个世界上人口最多的国家蕴藏着奥林匹克运动的巨大潜力。于是他向中国体育界领导人提出了申办奥运会的建议。

当时的中国,申办奥运会的条件尚不成熟,然而,这确实是一声真诚的提醒。

在中国,对申办奥运会具有巨大影响力的是邓小平同志。1990年9月3日,年过八旬的邓小平兴致勃勃地来到国家奥林匹克中心,参观刚落成的田径场和游泳馆。走到高架桥上,他问:“办了亚运会,还要办奥运会,你们下决心了没有?”1991年3月18日,北京奥申委宣告成立,在北京举行了第一次新闻发布会。此后,中国奥申委便在党中央国务院的领导下,开始了艰苦的申办2000年奥运会的工作。但此次幸运没有降临北京,在1993年9月23日的蒙特卡洛国际奥委会第101次会议上,中国以两票之差落选。

1999年9月6日,北京成立2008年奥运会申办委员会,再次申办奥运。北京申办2008年奥运会得到了中国政府和全国人民的大力支持。北京奥申委征集到2000多件微设计稿和3万余条申奥口号;各地群众通过签名、旅行等方式表达对北京申办奥运会的支持,奥申委网站开通首日,访问量就突破万人大关,网上支持率达94.6%。中外许多企业出资赞助北京申办奥运会。2001年7月13日,经过国际奥委会的两轮投票,最后,北京以56票的绝对优势获得2008年奥运会的主办权。

北京奥运：让梦想飞得更高

2008年的北京奥运会以“新北京、新奥运”为主题,突出“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”的理念,这是古老而年轻的北京奉献给全世界的一个全新的奥运会。

奥运会之所以能成为世界文化珍品,是因为在奥运会这个和平的国际舞台上,奥林匹克精神,以及倡导的积极、朝气蓬勃的生活方式——绚烂多彩的文化美与尊严的体育魅力充分展现出来。

2008年的北京奥运会将给奥林匹克五环带来什么?国际社会在期待着,世界在关注着。在座有着3000年建城史,800年建都史,辽、金、元、明、清五朝故都的历史名城举办的奥运会,必将会以独特而丰富的文化底蕴丰富奥运会的内涵,必将举办与环境和谐与人相适应与科技相促进的历史上最出色的一届奥运会,也必将为中国和世界体育留下一份独一无二的遗产。

历届奥运
中国首金得主你们现在
还好吗?

在北京奥运会越来越近之际,我们非常怀念那些在历届奥运会上为中国获得第一块金牌的奥运健儿。从1984年洛杉矶奥运会开始,中国代表团在每一届奥运会上为中国获得第一块金牌的选手,他们如今的日子过得怎样呢?

许海峰:退役后神奇依旧

1984年7月29日,许海峰在第23届洛杉矶奥运会男子自选手枪慢射比赛中荣获冠军,夺得中国运动员在奥运会上的首枚金牌。许海峰现任国家体育总局自行车击剑中心副主任,尽管已经离开自己心爱的射击运动,但他还在为北京奥运工作。

许艳梅:退役后南下海南

1988年的汉城奥运会,中国代表团只获得6枚金牌,而且还包括陈龙灿和韦晴光的乒乓球男双。那届奥运会为中国队获得第一块金牌的,是奥运会女子10米跳台跳水的许艳梅。她1991年退役后南下海南,进入海南大学专攻外事侨务专业,毕业后,在海南省文体厅体育科研处任职。

此后,她也没有放弃自己喜欢的跳水事业,1990年代她还考取了跳水一级裁判的资格证书。

庄泳:变身商界女强人

1992年,巴塞罗那,第25届奥运会,年仅21岁的庄泳在她参加的第二届奥运会上获得了那枚有着历史意义的100米自由泳金牌。这也是那一届奥运会中国队获得的第一块金牌。

1998年,她和一位好友合办了一家名叫郁金香的广告公司,并使其成为上海第一家与外资接轨的户外广告公司。现在公司的LED大屏幕总面积已位居亚洲第一位,广告牌占据了上海不少商业黄金地段。并成功签下了北京2008年奥运会户外广告代理。

孙福明:女铁人成爱心大使

孙福明,在1996年亚特兰大奥运会上赛场上的一个五星红旗升起的人,如今已经身为辽宁省柔道队领队。

现在,孙福明正式的“奥运身份”,是沈阳零号奥运志愿者,也是沈阳的奥运志愿者代言人。对于孙福明而言,她目前对北京奥运会能做的最大贡献,用她的话说就是“做好现在的工作”。

陶璐娜:起起伏伏多磨练

2000年在悉尼奥运会10米气手枪决赛中,陶璐娜为中国队夺得第一枚金牌。釜山亚运会上,陶璐娜就是这个项目的冠军。2004年,陶璐娜陷入人生低谷,各种各样关于她的传言纷至沓来,令她不堪重负。雅典奥运会上,她最终却连决赛都没能进入。

目前,陶璐娜已经在国家队恢复训练,她说:“现在和我2001年、2002年的状态还是有差距,但是我会努力争取最好。”射击队总教练王义夫也表示,陶璐娜最近恢复得相当不错,但是要参加奥运会这样的大赛,在心理和技术等方面还需要进一步的提高。

杜丽:期待蝉联奥运首金

在雅典奥运会上,杜丽为中国代表队射落首金。比赛结束后戏言只喜欢吃大馒头的这个可爱的小姑娘,并没有放弃努力。当时她在雅典夺冠,只有22岁,如今她依然奋斗在备战北京奥运会的战场上。

杜丽参加的是女子气步枪项目,至今她仍然在这个项目上保持着相当优秀状态。(欣然)

许海峰



庄泳



孙福明



本版图片除署名外均由本报资料库提供